
2 　人　　権　

 （１）　基　本　的　人　権

　　■ ある程度の制約はやむを得ないが60％弱を占める

　「ある程度の制約はやむを得ない」が全体の60％弱を占める。

「何ものにもまして尊重されなければならない」は26.3％にとどまっている。

( 1,486)

問7　基本的人権は、憲法で保障されていますが、あなたは、人権について
どのようにお考えですか。(○は1つ)
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( 1,486)

男　　 性　( 計 ) (   613)

(    49)

(   114)

(    95)

(   97)

(   133)

(   125)

女　　 性　( 計 ) (   847)

(　 85)

(   152)

(   123)

(   152)

(   191)

(   143)

　性・年代別に見ると図２－１－１のとおりである。「ある程度の制約はやむを得ない」は

20 代

30 代

40 代

全 体

比較的高い。「何ものにもまして尊重されなければならない」は男性30代が唯一30％台

（34.2％）で最も高い。次いで、男性50代（29.9％）、女性20代（29.4％）の順となっている。

60％台で女性40代（66.7％）、男性20代、40代（65.3％）、男性50代（60.8％）の順に
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図 ２ － １ － １ 基 本 的 人 権 （ 性 ・ 年 代 別 ）
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 （2）　人　権　に　つ　い　て　の　関　心　度

　　■ 「新聞やテレビなどで報道される問題には関心がある」が全体の約2/3を占める。

全 体

問8　あなたは、人権について、関心をどのようにお持ちですか。(○は1つ)

《関心がある》合計は83.7％である。但し、「日頃から関心がある」は18.4％に

とどまっている。一方、《関心がない》合計は14.5％である。
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70歳以上である。

( 1,486)

男　　 性　( 計 ) (   613)

(    49)

(   114)

(    95)

(   97)

(   133)

(   125)

女　　 性　( 計 ) (   847)

(　 85)

(   152)

(   123)

(   152)

(   191)

(   143)

30 代

40 代

50 代

60 代

70歳以上

　性・年代別に見ると図２－２－１のとおりである。

20 代

30 代

40 代

全 体

男女別で比較すると《関心がある》は男女とも84％前後でほぼ同率である。

性・年代別では《関心がある》が唯一90％台（90.8％）なのは、女性50代である。反対に

80％以下は男女とも20代である。「日頃から関心がある」で20％台で比較的高いのは男女50代、

70歳以上
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図 ２－２－１ 人権についての関心度 （性・年代別）
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 （3）　人　権　課　題　に　つ　い　て　の　関　心　度

　　■高齢者と障害者の人権が上位にあげられている

問9　人権課題について、あなたの関心があるものはどれですか。
　　（あてはまるものすべてに○）

「子どもの人権」、「女性の人権」、「犯罪被害者やその家族の人権」が各々あげられている。

同 和 問 題

そ の 他

ハ ン セ ン 病 患 者 ・ 元 患 者 等 の 人 権

特 に な い

HIV 感 染 者 等 の 人 権

刑 を 終 え て 出 所 し た 人 の 人 権

ア イ ヌ の 人 々 の 人 権

犯 罪 被 害 者 や そ の 家 族 の 人 権

人権課題についての関心度で40％台では「高齢者の人権」と「障害者の人権」が、30％台では

イ ン タ ー ネ ッ ト に よ る 人 権 侵 害

外 国 人 の 人 権

高 齢 者 の 人 権

障 害 者 の 人 権

子 ど も の 人 権

女 性 の 人 権

無 回 答
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12.3 

10.8 

9.6 

5.7 

1.3 

10.5 

2.0 

0 10 20 30 40 50

（n＝1,486）

（％）

- 61 -



「犯罪者やその家族の人権」では唯一女性30代（50.0％）である。

　性・年代別をみると図２－３－１のとおりである。

「子どもの人権」では唯一女性30代（53.3％）である。

各々の人権課題で50％台を超える性・年代は次のとおりである。

「高齢者の人権」では女性50代以降、男性60代以降である。

「女性の人権」では女性20代、30代、40代で、男女間の平均に最もひらきがみられる。

高齢者の人権 障害者の人権
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図２－３－１ 人権課題についての関心度 （性・年代別）
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外国人の人権 ハンセン病患者・元患者等の人権
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図 ２－３－１ 人権課題についての関心度 （性・年代別）－つづき－
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同和問題 アイヌの人々の人権
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図 ２－３－１ 人権課題についての関心度 （性・年代別）－つづき－
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 （4）　人　権　が　守　ら　れ　て　い　る　程　度

　　■ 「十分守られている」は3％にすぎない

問10　あなたは、今の日本は、人権が守られている社会だと思いますか。
(○は1つ)

全 体

《守られていない》は26.7％で、全体の1/4強を占めている。

今の日本で、人権が守られている程度で《守られている》は61.1％である。

その内「十分守られている」は3.0％にすぎない。
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( 1,486)

男　　 性　( 計 ) (   613)

(    49)

(   114)

(    95)

(   97)

(   133)

(   125)

女　　 性　( 計 ) (   847)

(　 85)

(   152)

(   123)

(   152)

(   191)

(   143)

《守られていない》唯一40％台（42.4％）で女性20代が高い。

《守られている》は男性（65.3％）、女性（57.8％）で男性の方が7.5ポイント高い。
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　性・年代別をみると図２－４－１のとおりである。男女間の比較では、
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全 体

《守られている》は70％台で男性70歳以上（76.0％）、60代（73.0％）が高い。
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図 ２－４－１ 人権が守られている程度 （性 ・年代別）
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 （5）　日　常　の　中　の　人　権　侵　害　に　つ　い　て

　　■ 「障害者への差別」が唯一40％台（43.1％）で最も多い

(問10で「3.あまり守られていない」「全然守られていない」と答えた方におうかがいいたします)
問10-1.　あなたは日常の中に、どのような人権侵害があると思いますか。
　　　　　　（あてはまるものすべてに○）

そ の 他

無 回 答

ア イ ヌ 民 族 差 別

HIV 感 染 者 等 へ の 差 別

思 想 ・ 信 条 へ の 差 別

刑 を 終 え て 出 所 し た 人 へ の 差 別

子 ど も へ の 差 別

職 場 で の い じ め

同 和 問 題

職 業 に よ る 差 別

病 気 で あ る こ と へ の 差 別

ハ ン セ ン 病 患 者 ・ 元 患 者 等 へ の 差 別

あ ら ぬ 噂 や 他 人 か ら の 悪 口

高 齢 者 へ の 差 別

就 職 差 別

外 国 人 へ の 差 別

名 誉 ・ 信 用 の き 損 ・ 侮 辱

障 害 者 へ の 差 別

イ ン タ ー ネ ッ ト に よ る 人 権 侵 害

犯 罪 被 害 者 や そ の 家 族 へ の 差 別

学 歴 差 別

女 性 へ の 差 別

43.1 

38.3 

36.5 

35.5 

34.5 

33.5 

30.2 
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(問10で「3.あまり守られていない」「全然守られていない」と答えた方におうかがいいたします)
問10-1.　あなたは日常の中に、どのような人権侵害があると思いますか。
　　　　　　（あてはまるものすべてに○）

病 気 で あ る こ と へ の 差 別

ハ ン セ ン 病 患 者 ・ 元 患 者 等 へ の 差 別

障 害 者 へ の 差 別

イ ン タ ー ネ ッ ト に よ る 人 権 侵 害

犯 罪 被 害 者 や そ の 家 族 へ の 差 別

学 歴 差 別

女 性 へ の 差 別

あ ら ぬ 噂 や 他 人 か ら の 悪 口

高 齢 者 へ の 差 別

外 国 人 へ の 差 別

名 誉 ・ 信 用 の き 損 ・ 侮 辱

思 想 ・ 信 条 へ の 差 別

刑 を 終 え て 出 所 し た 人 へ の 差 別

子 ど も へ の 差 別

同 和 問 題

無 回 答

ア イ ヌ 民 族 差 別

《守られていない》の内訳をみると、最も多いのは「障害者への差別」で、全体、男性、

男性、女性とも第3位となっている。続いて「犯罪被害者やその家族への差別」は男性で

第2位、女性では第5位となっている。女性における第2位は「女性への差別」（40.8％）

そ の 他

就 職 差 別

職 場 で の い じ め

女性において最多である。次に多いのは全体では「インターネットによる人権侵害」で、

HIV 感 染 者 等 へ の 差 別

となっている。

職 業 に よ る 差 別

43.3 
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37.8 

31.1 

26.8 
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36.4
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36.4

29.4
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28.5

24.1
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24.6

21.1
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18.0
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14.0

10.1

7.5

2.2

2.6

0 10 20 30 40 50

（男性n＝164）

（女性n＝228）

（％）
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 （6）　人　権　侵　害　の　頻　度　の　変　化

　　■ あまり変わらないが全体の50％弱を占める

問11 新聞やテレビなどで「人権問題」とか「人権が侵害された」というニュースが報道
されることがありますが、あなたは、この5～6年の間に、日本で、人権が侵害され
るようなことは、次第に少なくなってきたと思いますか、あまり変わらないと思い
ますか、それとも次第に多くなってきたと思いますか。（○は１つ）

この5～6年の間における人権侵害の頻度の変化では「あまり変わらない」が46.8％で中心と

なっている。「多くなってきた」は19.9％、「少なくなってきた」は14.8％で「やや多く

なってきた」変化がみられる。

少なくなってきた

14.8%

あまり変わらない

46.8%

多くなってきた

19.9%

わからない

16.4%

無回答

2.2%

（n＝1,486）
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( 1,486)

男　　 性　( 計 ) (   613)

(    49)

(   114)

(    95)

(   97)

(   133)

(   125)

女　　 性　( 計 ) (   847)

(　 85)

(   152)

(   123)

(   152)

(   191)

(   143)

　性・年代別でみると図２－６－１のとおりである。男女別の比較では、女性の方がやや

30 代

40 代

50 代

全 体

20 代

30 代

60 代

20 代

70歳以上

次いで女性30代（25.7％）の順である。「少なくなってきた」は唯一20％台で男性50代

（25.8％）である。

「多くなってきた」傾向がみられる。「多くなってきた」は女性40代（26.0％）で最も多く、

50 代

40 代

60 代

70歳以上

14.8 46.8 19.9 16.4 2.2

17.3 

14.3 
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11.6 
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1.0

-

-
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1.5

1.6

3.0

1.2

-
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2.0

2.6

11.2

ｎ

少
な
く

な
っ
て
き
た

あ
ま
り

変
わ
ら
な
い

多
く

な
っ
て
き
た

無
回
答

（％）

〈 性 ･年代別 〉

わ
か
ら
な
い

図 ２－６－ １人権侵害の頻度の変化 （性 ・年代別 ）
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 （7）　自　分　自　身　の　人　権　が　侵　害　さ　れ　た　認　識

　　■ 侵害されたと思ったことが「ない」が全体の80％弱を占める。

問12. あなたは、今までに、ご自身の人権が侵害されたと思ったことがありますか。
(○は1つ)

今までに自分自身の人権が侵害されたと思ったことが「ない」は全体の80％弱を占めている。

但し、「ある」も18.5％出現している。

ある

18.5%

ない

78.6%

無回答

2.9%

（n＝1,486）
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( 1,486)

男　　 性　( 計 ) (   613)

(    49)

(   114)

(    95)

(   97)

(   133)

(   125)

女　　 性　( 計 ) (   847)

(　 85)

(   152)

(   123)

(   152)

(   191)

(   143)

　性・年代別をみると図２－７－１のとおりである。男女別で「ある」は男性が15.5％、

30 代

40 代

50 代

50 代

40 代

全 体

60 代

女性が20.4％で女性の方が4.9ポイント高い。性・年代では「ある」が最も高いのは

女性40代（29.3％）、次いで女性30代（28.9％）である。

70歳以上

20 代

30 代

60 代

20 代

70歳以上
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-

-
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ｎ

あ
る

な
い

無
回
答

（％）

〈 性 ･年代別 〉

図 ２－７－１ 自分自身の人権が侵害された認識 （性・年代別）

- 72 -



 （8）　人　権　を　侵　害　さ　れ　た　こ　と　に　対　す　る　対　応

　　■ 男女とも「黙って我慢した」が断然多い

(問12で「ある」と答えた方におうかがいいたします)
問12-1.　あなたは、その人権侵害に対し、どのように対応されましたか。
　　　　　　（あてはまるものすべてに○）

黙 っ て 我 慢 し た

身 近 な 人 に 相 談 し た

相 手 に 対 し て 具 体 的 な 抗 議 を し た

無 回 答

人権侵害に対する対応の仕方で、多いケースの上位3位は全体、男女とも変わらないが、

「身近な人に相談した」ケースは女性の方が多い。

公 的 機 関 に 相 談 し た

弁 護 士 に 相 談 し た

人 権 擁 護 委 員 に 相 談 し た

そ の 他

54.5 

32.7 

28.0 

8.7 

8.4 

0.7 

5.8 

1.1 

0 10 20 30 40 50 60 （％）

（n＝275）
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(問12で「ある」と答えた方におうかがいいたします)
問12-1.　あなたは、その人権侵害に対し、どのように対応されましたか。
　　　　　　（あてはまるものすべてに○）

公 的 機 関 に 相 談 し た

弁 護 士 に 相 談 し た

人 権 擁 護 委 員 に 相 談 し た

そ の 他

黙 っ て 我 慢 し た

身 近 な 人 に 相 談 し た

相 手 に 対 し て 具 体 的 な 抗 議 を し た

無 回 答

52.6 

25.3 

27.4 

8.4 

11.6 

-

8.4 

1.1 

56.1 

37.0 

27.7 

8.7 

6.9 

1.2 

3.5 

1.2 

0 10 20 30 40 50 60 （％）

（男性n＝ 95）
（女性n＝173）
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 （9）　人　権　侵　害　さ　れ　た　場　合　や　内　容

　　■ あらぬ噂や他人からの悪口、かげ口が唯一40％台で断然多い

(問12で「ある」と答えた方におうかがいいたします)
問12-2.　それは、どのような場合ですか。差し支えなければお聞かせください。
　　　　　　（あてはまるものすべてに○）

いるが、男性の方が7.4ポイント多い。男性で第3位の「警察官の不当な取扱い」は21.1％である

第2位は「名誉・信用のき損、侮辱」が全体で25.1％となっており、男女とも第2位に位置して

男女別でも共に第1位であるが、女性の方が8ポイント多い結果となっている。

人権侵害された場合や内容では、「あらぬ噂や悪口、かげ口」が全体で44.7％と最も多い。

あ ら ぬ 噂 や 他 人 か ら の 悪 口 、 か げ 口

差別待遇(人種・信条・性別・社会的身分等によ
り 、
不 平 等 又 は 不 利 益 な 取 扱 い を さ れ た )

暴力、脅迫、強要(社会的地位、慣習、脅迫などにより、
本来義務のないことをやらされたり、権利の行使を妨害
された)

名 誉 ・ 信 用 の き 損 、 侮 辱

悪 臭 ・ 騒 音 等 の 被 害

が、女性は5.2％である。

無 回 答

地 域 や 職 場 な ど で の 仲 間 は ず れ

警 察 官 の 不 当 な 取 扱 い

ス ト ー カ ー 行 為

社 会 福 祉 施 設 で の 不 当 な 取 扱 い

使用者に よ る労働強制等の不当な待遇

セ ク シ ュ ア ル ・ ハ ラ ス メ ン ト

犯 罪 、 不 法 行 為 の ぬ れ ぎ ぬ

そ の 他

44.7 

25.1 

17.1 

12.0 

11.3 

11.3 

10.9 

10.9 

8.4 

5.8 

2.5 

2.5 

9.8 

5.1 

0 10 20 30 40 50 （％）
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(問12で「ある」と答えた方におうかがいいたします)
問12-2.　それは、どのような場合ですか。差し支えなければお聞かせください。
　　　　　　（あてはまるものすべてに○）

あ ら ぬ 噂 や 他 人 か ら の 悪 口 、 か げ 口

差別待遇(人種・信条・性別・社会的身分等によ
り 、
不 平 等 又 は 不 利 益 な 取 扱 い を さ れ た )

暴力、脅迫、強要(社会的地位、慣習、脅迫などにより、
本来義務のないことをやらされたり、権利の行使を妨害
された)

名 誉 ・ 信 用 の き 損 、 侮 辱

悪 臭 ・ 騒 音 等 の 被 害

無 回 答

地 域 や 職 場 な ど で の 仲 間 は ず れ

警 察 官 の 不 当 な 取 扱 い

ス ト ー カ ー 行 為

社 会 福 祉 施 設 で の 不 当 な 取 扱 い

使用者に よ る労働強制等の不当な待遇

セ ク シ ュ ア ル ・ ハ ラ ス メ ン ト

犯 罪 、 不 法 行 為 の ぬ れ ぎ ぬ

そ の 他

40.0 

30.5 

14.7 

9.5 

13.7 

8.4 

13.7 

21.1 

1.1 

2.1 

7.4 

3.2 

9.5 

6.3 

48.0

23.1

19.1

12.1

10.4

12.7

9.8

5.2

12.7

8.1

-

2.3

9.8

4.0

0 10 20 30 40 50

（男性n＝95）

（女性n＝173）

（％）
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 （10）　人　権　尊　重　社　会　の　実　現　化

　　■ 20代男性が人権教育や被害者の救済に関心をもつ

問13.

(○は2つまで)

人権に関する相談のための機関・施設を充実する

学 校 内 外 の 人 権 教 育 を 充 実 す る

　20代男性が人権教育や被害者の救済に関心をもっている。

第1位は「人権に関する相談のための機関・施設を充実する」で31.7％、20％台で「学校内外の

人権が侵害された被害者の救済を充実する

人権尊重意識を広めるための啓発広報活動を
推進する

人権に関する情報の収集及び提供を充実する

そ の 他

人権教育を充実する」（28.5％）、「国や都、民間団体等の関係機関が連係を図り、一体的な

教育・啓発活動を推進する」（27.9％）、人権が侵害された被害者の救済を充実する」（25.5％）

と続いている。

あなたは、今後、人権尊重社会の実現のために、区はどのような取り組みに力を入れて
いけばよいと思いますか。

国や都、民間団体等の関係機関が連携を図り、
一 体 的 な 教 育 ・ 啓 発 活 動 を 推 進 す る

無 回 答

人権侵犯事件の調査・処理や人権相談に関する
人員を充実する

特 に な い

わ か ら な い

31.7 

28.5 

27.9 

25.5 

15.1 

12.0 

8.9 

1.1 

6.1 

8.7 

2.6 

0 10 20 30 40 （％）

（n＝1,486）
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性・年代別にみると図２－１０－１のとおりである。

「人権が侵害された被害者の救済を充実する」で男性20代（42.9％）、女性20代（42.4％）

比較的高い40％台を示しているのは「人権に関する相談のための機関・施設を充実する」で

女性40代（43.1％）、「学校内外の人権教育を充実する」で男性20代（40.8％）、

である。

人権に関する相談のための機関・施設
を充実する

学校内外の人権教育を充実する
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国や都、民間団体等の関係機関が連携を 人権が侵害された被害者の救済を充実する
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図 ２－１０－１ 人権尊重社会の実現化 （性・年代別）
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人権尊重意識を広めるための啓発広報
活動を推進する

人権に関する情報の収集及び提供を充
実する

2.0 5.3 

15.8 

21.6 20.3 

25.6 

7.1 9.2 
11.4 

17.8 17.8 15.4 

0

10

20

30

40

50

男性 (16.6)

女性 (13.8)

平均

20

代

30

代
40
代

50
代

60
代

（％）

12.2 

24.6 

12.6 

6.2 
9.0 

4.8 

16.5 

15.1 

15.4 

15.1 9.9 
5.6 

0

10

20

30

40

50

男性 (11.4)

女性 (12.6)

平均

20
代

30

代

40
代

50
代

60
代

（％）

70
歳
以
上

70
歳
以
上

人権侵犯事件の調査・処理や人権相談に

10.2 

15.8 

4.2 
8.2 

6.8 

8.0 
10.6 

10.5 

11.4 9.9 8.4 

4.9 
0

10

20

30

40

50

男性 ( 8.8)

女性 ( 9.1)

平均

20

代

30

代
40
代

50
代

60
代

（％）

70
歳
以
上

図 ２－１０－１ 人権尊重社会の実現化 （性・年代別）－つづき－
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